

2011年河南高考报名人数锐减近10万但居全国第一,省招办新闻发言人表示

# 我省考生今年上大学更容易

2011年高考报名工作已结束,各地相继公布了今年的高考报名人数,在已经公布的27个省市中,有20个省市高考报名人数出现下降。今年,河南高考报名人数85.5万人,比去年95.2万人锐减近10万人,是有史以来“跳水”幅度最大的一次,但作为生源大省、生源强省的河南,考生人数和考试规模在今年仍居全国首位。

2011年全国高考人数预计930万

北京、山东、江苏、江西、福建等高考生源大省纷纷传来高考人数下降的消息,

“创新低”等字眼也成为相关新闻标题的关键词。“考生生源持续减少,这将使中国大学的‘生态圈’面临着一个前所未有的重新洗牌”。

调查显示,自从1999年高校扩招以来,上大学的突出矛盾获得了极大缓解。与此同时,伴随人口出生率的下降,高考生在2008年达到历史最高的1050万,2009年开始全面下降,最近两年累计下降了200万,并呈现出持续加速下降趋势,这种态势将延续至2017年到2020年。

专家预计2011年全国高考人数预计在930万左右。高校将面临更加激烈的生源竞争,中国高等教育拐点在即,持续10年的高等教育“野蛮生长”或将终结。

录取率连年攀升,河南考生上大学更容易

今年是我省高考报名人数连续下降的第三年,也是降幅最大的一年,降幅达10.2%。与去年各类报考人数相比,普通高考和对口招生报名人数有所减少,专升本报考人数略有增加。“因为今年是我省高中实行

新课改后的第一次高考,相比往年,今年复读生减少不少,加上职业教育分流、人口出生自然增减,造成我省今年报考人数的减少。”省招办新闻发言人陈大琪表示,在这三个原因中,复读生的减少占主要原因。

“这意味着河南考生上大学更容易,不过要想上好的大学还要继续努力。”省招办新闻发言人陈大琪表示。生源下降的同时,高校招生计划仍缓慢增长,这导致了高考录取比例的迅速攀升。据统计,目前已有8个省市的录取比例超过80%,部分省市已经超过85%,黑龙江2010年录取比例甚至突破了90%。

我省近几年高考录取率也在攀升,去年已达到64.6%。陈大琪表示,报考人数下降,招生计划不减,今年录取率应该比去年有所提高。今年省招办仍将为我省考生争取尽可能多的指标,进一步提高录取率。

(王灿 吴战刚)

编者按:

时光飞逝,转眼间,又一年的高考再次临近。本版今日特别刊发的这篇文章,是一位高中校长在往年毕业生典礼上的讲话。这“三句话”,其情也真,其心也切,其理也明,也许可以代表更多校长、老师甚至家长的心声。高考,只是同学们迎来的第一次人生挑战。做一个有思想、敢担当、胸怀爱与宽容的人,有什么样的“桥”你们不可以过?有什么样的路你们不可以勇往直前?同学们,加油!

## 三句话 送给即将走进考场的你

□张其煌

有人说,青春是一本太仓促的书,是的,同学们,三年1000多页就这样匆匆翻过。我们还没来得及将你们每个人的面容牢记,还没来得及走进你们每个人的心灵,毕业的歌就要响起。但是,回首间,一些生动的细节、一些精彩的片断如此清晰地刻写在我们的记忆中。

你们有着出色的智慧,但你们更注重锤炼自己坚忍不拔的意志;你们渴望优异的成绩,但你们知道更重要的是培养自我成长的能力;你们有着自身优秀的个体素质,但你们追求的境界始终是并肩前行;你们追求着自己的每一点进步,不断将自我与集体、国家的责任连在一起;你们踏踏实实走过生活的每一天,心中都有着渴望伟大、追求超越的信念。

三年里,当你们对这片校园从憧憬到走进,从陌生到熟悉的时候,你们也在心中建立着另一座校园,一座用我们学校丰厚的底蕴和你们的青春激情构筑的精神校园。当现实的校园在你们眼中渐渐成为远去的风景区时,我希望精神的校园在你们的心中永存,并伴随你们的人生旅途不断成长。

我有三句话,也是三点希望送给你们:

我希望,你们精神的校园里撒满思想的阳光。人之所以为人,是精神的成熟为他举行了成年礼。哲人说:“人只不过是一根芦苇,是自然界最脆弱的东西,但是他是一根能思想的芦苇。”走出中学校园的象牙塔,纷纷扰



# 基石

——记淮滨县高级中学教师杨振

□本报记者 华唯 通讯员 杨都立

他身材不高,壮实憨厚,就像大路下的一块基石,一块坚实而平稳的基石;他出身农家,农民的勤劳淳朴和吃苦精神,在他身上打下了深深的烙印;他并非名校毕业,更能理解莘莘学子的艰辛;熟悉他的人都

知道,作为一名党员和基层教育工作者,他对这份事业的忠诚,融入了自己的生命——他就是淮滨县高级中学的一位普通教师,名叫杨振。

家访,访出一个“儿”

刘大梓树村的村干部和群众都知道,村里现在找不到刘伟这户人家了。父母先后去世了,刘伟在外上大学,但他有一个干爹,就是淮滨高中的教师杨振。刘伟寒假、暑假都在他家过。

那是2007年的冬天,刘伟辍学了,因为穷困,杨振对贫困曾经有着很深的体会,而当他来到刘伟家时,心里直疼:一家人就那么一间屋、一口锅、两张床。那时,刘伟的父亲刚刚因病去世,母亲重病不起……更让杨振不忍面对的,是刘伟那双忧郁的眼睛。

杨振说,到我家住吧,我供你上学。他把刘伟接到家里。刘伟考上大学时,杨振的妻子领他去县城白马服饰广场买了一套200多元的西服,对他说:“把胸脯挺起来,不要让别人看不起。”而她和杨振当年结婚时连100元一件的上衣都没舍得买。

那一“睡”和那一“跪”

2008年初春,夜很冷。下罢夜自习,杨振梳理完一天的工作,去了马涛、彭冲的租房。这两个学生沉迷于网络不能自拔,此时还没有回来。杨振让房东打开门,在屋里等候。时针指向凌晨1时,他在这个小屋里写完了两节教案,太困了,和衣睡在了学生的床上。

天快亮了,马涛和彭冲回来了。他们晕乎乎打着呵欠,拉开电灯,才看见在自己床上已经醒来的老师。两个学生先是一愣,继而双双跪下。清醒、反省,请求原谅,立下誓言……都在那个黎明完成。

那次黎明的一跪,也许就跪出了两个少年光明的人生前程,当年,彭冲走进了河南科技大学,马涛跨入了河南工业大学。

风雨中的“同舟共济”

2008年秋,雨一直在下,杨振骑着自行车赶往30多公里外的期思镇。张柳品学兼优却意外落榜,成了这个学期他最大的痛!而他知道,比他更痛苦的是张柳自己。当杨振满身泥水地来到学生家时,张柳的低沉、哀怨、自卑和无助一下子荡然无存。返回学校时,杨振和张柳踏上淮河渡船。突然,大雨倾盆,船上激流澎湃,船舷吃水,船舱进水,船要下沉,下沉!师生一起把船舱里的水拼命地往外泼、泼、泼……终于他们安全地上了岸。

后来,考入山东大学的张柳在给杨振写的一封信中说:老师,那生死一刻,您和我“同舟共济”,让我感觉到再没有什么困难能阻挡住前进的步伐。

从湖边“救”回高考状元

“老师,是您搬走了我头上的石头,当时,我真的被压得喘不过气来,就要崩溃了。”学生代睿后来对杨振说。

平时,10时30分,代睿下夜自习后准时回到家。可第四次摸底大考失败后,这天夜里11时30分了还不见他的踪影,家人四处寻找,一个小时后,终于在滨城东湖边上找到了他。孩子坐在那里,望着黑洞洞的湖面发呆。亲人轮番上阵劝说,代睿岿然不动。他们向杨振老师求助。刚入睡的杨振被电话铃声惊醒,迅速打的“赶来。杨振让家人们都回去,他单独与学生交流。

师生坐在一起都说了些什么,只有他们自己知道。当时的效果是,杨振30分钟后把代睿送回了家;一个月后的结果是,代睿以639分的成绩喜摘2010年全县高考桂冠。

“认真只能把事情做对,用心才能把事情做好。”今年37岁的杨振,已坚守三尺讲坛16年,每一天,他都在用一言一行实践着淮滨高中校长李明的这句寄语。从2006年至今,他带的班级,年年全县高考评估均获一等奖。杨振得到的荣誉很多,但他很淡泊,他把自己当成了一块石头,为学生铺就成功的路基。今天的淮滨高中,因为有一大批像杨振一样的基石,发展时时在提速,成绩年年有突破;今天的淮滨县,因为有一大批像杨振这样的基石,教育事业日新月异,并将迎来新的辉煌。



近日,罗山县一中举行了“慈善一日捐”活动,县慈善总会会长汪建成、县教体局局长陈国刚、副局长郑传辉等出席了捐款仪式。活动现场,该校160名教师捐出自己一天的工资,3200名学生捐出自己一天的零花钱,共捐款11690元。图为该校一名学生正在把自己积攒的零花钱投进捐款箱。李林 姜治强 摄

## 平桥区积极创建和谐文明校园

本报讯(余运军)为大力营造和谐向上的育人环境,今年以来,平桥区多措并举积极创建和谐文明校园。

该区组织综治办、教育、公安、工商、文化、环保、卫生、城管等部门,对校园周边流动摊点、饮食点、交通堵塞、违章搭建、网吧等问题进行集中整治,重点打击,进一步优化育人环境。

该区坚持定期或不定期组织学校安全工作大检查,对学校校舍、围

墙、厕所、水电路、食堂、食品卫生、交通安全等重点部位进行拉网式检查,发现问题立即整改,及时消除安全隐患。

该区大力开展青少年学生安全和法制教育,各学校都配备了法制副校长,定期举办法制安全报告会,法制安全知识讲座,并结合开展平安校园建设和依法治校示范校活动,普及法律知识,增强法制观念,提高青少年学生遵纪守法意识和自

我防护能力。

该区积极开展贫困生资助工作,认真落实贫困寄宿生生活补助,利用“彩票公益金”,资助普通高中家庭经济困难学生,落实中职生资助政策等,帮助家庭困难学生完成学业。同时,该区教体局还狠抓了青少年学生心理健康教育,开设青少年学生心理健康教育课,设立心理健康咨询室,有效促进了青少年学生的健康成长。

## 罗山县教育系统 迎建党90周年活动丰富多彩

本报讯(姜治强)日前,罗山县中小学创新形式,开展丰富多彩的活动,喜迎中国共产党成立90周年。

积极开展校园文化活动,营造氛围。该县中小学以“庆祝建党90周年”为主题,通过举办知识讲座,组织主题班会、团(队)活动,编发主题报、墙报或校报,观看优秀教育影片,组织读书活动,开展革命歌曲歌

青少年党史读物,并积极写读后感,广泛开展讨论交流,逐渐增强党性意识。

积极开展校园文化活动,营造氛围。该县中小学以“庆祝建党90周年”为主题,通过举办知识讲座,组织主题班会、团(队)活动,编发主题报、墙报或校报,观看优秀教育影片,组织读书活动,开展革命歌曲歌

## 平桥区教体局 充分发挥信息宣传服务作用

本报讯(余运军)今年以来,平桥区教体局充分发挥信息宣传服务作用,进一步做好教育信息宣传工作,服务教育教学,服务广大师生。

为加强对教育信息工作的领导,该局成立了教育信息宣传工作领导小组,由局长任组长,分管局长具体负责,选配3名专职通讯员,并由局办公室主任负责,各乡镇中心小学、直属学校、局属各单位及各村小学,都配备1名至2名有较高政策水平、理论水平和写作水平的信息员,形成

区、乡、村三级教育信息宣传网络。该局规定,各学校每年在区级以上新闻信息刊物上采用信息稿件不少于10篇,各通讯员每月向区教体局报送教育信息宣传稿件不少于5篇,并把这一目标任务纳入年终综合目标考评。

该局定期小评,年终总评,并召开全区教育系统信息宣传工作会议,表彰先进单位和个人;对通讯员发表的稿件,按照国家、省、市级规定分别给予奖励,仅2010年局机关就兑现稿酬奖励1万余元。

## 光山县二小 建成校园文化长廊

本报讯(夏金华 李梅 冯玉玲)为进一步提升校园文化品位,提升校园文化品质。近日,光山县二小对教学楼楼道和所有的教室进行了装饰,建成了校园文化长廊。

该校在每个楼层设计布置了不同的文化内容,既有传统的文化底蕴,又有浓郁的时代气息,楼梯

过道的墙壁焕然一新;悬挂在教学楼走廊墙壁上的古代、现代教育家宣传画,中外名人简介和一条条名言警句,图文并茂、内涵丰富,使学生在潜移默化中受到熏陶和教育。该校书香浓郁的校园文化,主题鲜明的班级展版,让学生增长了知识,学到了许多课本上没有的知识,引导学生在良好的校园环境中健康、快乐地成长。

## 科教撷萃

### 息县 举办“晨光杯”少年儿童乒乓球比赛

本报讯(王建军)日前,息县举办了2011年“晨光杯”少年儿童乒乓球比赛。来自全县中小学的72个代表队、300余名运动员参加了比赛。比赛场上,大家你争我夺,竞争激烈,展现了课堂以外的精彩,此次比赛受到了学生、家长的欢迎。

### 信阳师院 开展“关心关爱一家人”主题活动

本报讯(张淑培 李俊景 陶思禄)日前,信阳师院传媒学院心语话剧社举办了以“关心关爱一家人”为主题的活动。此次活动旨在通过包括抢板凳、话剧现场表演等形式,增强学生相互关怀、支持的能力,提高广大学生对心理健康知识的兴趣,加深对心理健康知识的理解,从而达到自助与助人的目的。

### 息县二高 荣获“招飞工作先进单位”称号

本报讯(谢达 叶全胜)近日,从信阳市招生考试委员会传来喜讯,息县二高被评为全市“招飞工作先进单位”。近年来,该校十分重视空军招飞工作,健全制度,措施得力,宣传到位,成绩显著,截至目前,该校已向中国空军航空大学成功输送了4位优秀飞行员,今年又有6名毕业生在空军招飞复选工作中入选。

### 平桥区一小 开展“学党史、知党情、跟党走”活动

本报讯(张杰 楚军晓)近日,平桥区一小开展了“学党史、知党情、跟党走”活动。该校通过教师给学生上一节生动感人的党史课,鼓励学生办一份党史手抄报,或在班级文化中营造庆祝中国共产党成立90周年的氛围,如师生合办黑板报,让“没有共产党就没有新中国”、“我爱中国共产党”等党史内容在学生心中扎根,培养学生从小爱祖国、爱人民、热爱中国共产党,从而树立正确的人生观、世界观和价值观。



日前,河南省堡隆公司捐资助学仪式在潢川县江集镇祝岗小学举行。此次捐助活动是黄俊勇先生报效家乡的又一次善举,共为该校捐赠电脑10台,图书3500册,为20名贫困学生捐款2万元。图为捐赠仪式现场。张恒 摄

为引导广大青年学生全面深入了解中国共产党的光辉历程,增强历史责任感和使命感,近日,信阳职业技术学院举办了“党旗飘飘,领我成长”演讲比赛。图为演讲比赛现场。王亚男 摄

为开阔离退休党员的视野,增进相互了解,感受魅力信阳的巨大变化,日前,信阳市十三小党支部组织离退休党员一行20余人,开展了“庆党建信阳一日游”活动。图为该校离退休党员正在景区游览。付强 摄